

击败“伊斯兰国” 伊拉克仍面临安全威胁

伊拉克总理阿巴迪
12月9日宣布,伊政府军已收复极端组织“伊斯兰国”在伊控制的所有地区,伊拉克取得打击“伊斯兰国”的历史性胜利。

分析人士指出,尽管遭到沉重打击,“伊斯兰国”残余力量对伊拉克的安全威胁仍然存在。只有实现伊拉克不同教派、不同民族间的和解,才能从根本上清除极端组织生存的土壤,取得反恐标本兼治的效果。



伊拉克总理阿巴迪

艰难取得胜利

阿巴迪9日发表电视讲话说:“我向所有伊拉克人民和全世界宣布,我们的士兵抵达并肃清了‘伊斯兰国’的最后据点……伊拉克国旗今天在最远的边境点飘扬。”

阿巴迪说,经过3年多艰难的反

恐战争,伊拉克的土地获得完全解放。在人民的坚持下,在英勇士兵的奋战下,伊拉克的土地见证了历史性胜利。

9日早些时候,伊政府军和什叶派民兵收复了“伊斯兰国”在伊境

内控制的最后一块区域——位于安巴尔省和尼尼微省之间的贾里拉地区,并完全控制了伊拉克和叙利亚边境。

3年多来,伊拉克平民损失惨重。联合国伊拉克援助团发布的报告显

示,2014年以来,伊境内的暴力冲突和恐怖袭击造成近3万名平民丧生。联合国救援机构发布的数据显示,伊拉克持续的武装冲突造成超过300万平民流离失所,约1100万平民需要人道援助。

安全威胁仍存

尽管已丢掉在伊拉克境内控制的所有城市和农村,“伊斯兰国”对伊拉克的安全威胁仍然存在。

由美国主导的国际反恐联盟发言人瑞安·狄龙本月5日透露,仍有

不到3000名“伊斯兰国”武装分子残余在伊拉克和叙利亚,他们主要活跃在伊叙两国边境地带。

尽管伊拉克政府军9日宣布完全控制了伊拉克和叙利亚边境,但

当天公布的战报显示,政府军在收复超过3万平方公里土地的过程中仅打死60余名“伊斯兰国”武装分子。

分析人士认为,“伊斯兰国”在伊

叙两国的有生力量远未被完全消灭,潜藏在伊西部的残余武装分子将对伊拉克安全构成直接威胁,而流窜在叙利亚境内的恐怖分子则将长期威胁伊拉克边境。

如何标本兼治

伊拉克政治分析人士认为,要避免“伊斯兰国”死灰复燃和类似极端组织在伊拉克再次出现,关键是实现伊各教派、各民族间的和解。

在9日的电视讲话中,阿巴迪特别敦促伊政治人士承担起维护安全

稳定的责任,避免发表激发教派矛盾的煽动性演说。他说,煽动性演说是导致“伊斯兰国”占领伊城市的一个“主要原因”,也造成了很多“人道主义悲剧”。

伊拉克反恐事务专家希沙姆·哈

希米认为,在击败“伊斯兰国”之后,伊政府应立即着手促成社会和解,给予逊尼派人口占多数的省份更多权利,否则很难消除极端组织产生的根本原因,反恐也将只能治标,不能治本。

哈希米认为,实现伊不同教派、不同民族间的和解具有重要意义,“一个社会在民族、教派和思想等方面越是和谐,这些(极端)组织便越难以找到突破口。”

(新华社电)